
                        


苏省侨联〔2014〕1号

关于在全省开展
“侨界空巢老人关爱行动”的通知
各市侨联、市老龄办，省级机关侨联，各在宁高校侨联：
为深入贯彻落实党中央在第九次全国归侨侨眷代表大会上要求积极帮助侨界空巢老人解决实际困难的指示精神和《江苏省“十二五”老龄事业发展规划》，切实抓好侨界空巢老人关爱工作，为侨界空巢老人提供扎实有效服务，更好地凝聚侨心侨力，促进社会和谐，省侨联、省老龄办决定在全省联合开展“侨界空巢老人关爱行动”。现将有关事项通知如下：
    一、活动目的

    通过调查摸底，全面了解全省侨界空巢老人生活状况及需求情况，为开展关爱活动奠定基础；认真组织开展精神抚慰、娱乐休闲、健康辅导、法律援助、生活照料等关爱侨界空巢老人的服务，为他们排忧解难，使他们感受到社会的关爱；在全省侨界大力宣传、弘扬尊老敬老爱老的传统美德，倡导热诚关爱他人的志愿服务理念，努力营造关爱老人的良好社会氛围，为促进社会主义精神文明建设、维护社会和谐稳定发挥积极作用。
二、活动主题

关爱侨界空巢老人·共建共享幸福江苏
三、活动内容

（一）开展侨界空巢老人现状调研。各级侨联、老龄办要结合本地实际，发动基层组织，通过下发问卷调查、入户走访等形式，集中开展一次本地区、本单位侨界空巢老人状况调查，全面掌握侨界空巢老人基本信息、在外工作生活子女的基本情况，填写“侨界空巢老人服务需求登记表”（见附件1）。工作中要特别关注那些生活十分困难的侨界空巢老人，摸清底数，以便有针对性地帮助其解决困难和问题。
（二）组建关爱侨界空巢老人志愿者队伍。各级侨联、老龄办要在基层侨联专兼职干部，侨界社会组织的骨干，侨界有关法律、心理咨询等专业人士中，组织开展志愿者招募活动，组建侨界志愿者队伍（侨界志愿者登记表见附件2）。从各级各类党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者、红十字志愿者等志愿者队伍中吸纳合适人员充实到侨界志愿者队伍中来，增强侨界志愿服务行动的广泛性。要定期组织侨界志愿者进行心理咨询、法律援助、精神抚慰、健康保健等相关知识和技能的培训，提高侨界志愿者的服务意识、服务能力和服务水平。要发挥各级侨联侨商会、基金会、侨专委、侨青会、法顾委、华侨艺术团、华侨书画院等涉侨社会组织的作用，依法维护侨界老人合法权益，积极开展健康有益的文体活动。
（三）开展“侨帮侨”志愿者与侨界空巢老人结对帮扶活动。各级侨联、老龄办要从侨界志愿者队伍中选择部分骨干与愿意结对帮扶的侨界空巢老人实行一对一或多对一结对帮扶。省侨联将率先组织侨青志愿者与省级机关侨界空巢老人开展结对帮扶，承诺实行“四个一”服务，即每月电话问候一次、每季度上门探望一次、每半年办一件实事、每年组织一次集体活动。各级侨联、老龄办要根据当地实际，制定本地切实可行的结对帮扶办法。
（四）设立省关爱侨界空巢老人专项公益基金和精神关爱项目。省侨联、省华侨公益基金会将设立“关爱侨界空巢老人活动专项基金”；省和各地老龄办要把关爱侨界空巢老人工作列入老年精神关爱项目，争取财政和福彩公益金对有特色的项目提供适当资金支持。各地侨联、老龄办要将那些作用明显、制度完善、品牌突出的老年精神关爱项目及时向省侨联、省老龄办申报。各级侨联要借助当地各类社会组织的力量，积极为侨界空巢老人提供更多实实在在的帮助。
（五）积极争取党委、政府对侨界空巢老人关爱工作的大力支持。关爱侨界空巢老人是一项民生工程，也是一项社会系统工作。针对本地侨界空巢老人面临的实际困难和需求，各级侨联、老龄办要积极向党委、政府反映，联合有关部门出台政策、完善制度，共同推动问题的解决。要争取将侨界空巢老人关爱行动列入本地侨务工作、老龄工作发展规划，使这项工作目标明确、措施得力、富有成效，推进关爱行动取得实质性进展。要争取将本地侨界空巢老人困难和问题列入政府为民办实事项目，借助政府人财物资源优势，切实解决侨界空巢老人的实际困难。
四、活动要求

    （一）提高思想认识，加强组织领导。各级侨联要切实提高对“侨界空巢老人关爱行动”的思想认识，把它作为贯彻落实党的十八届三中全会、第九次全国归侨侨眷代表大会精神的重要举措，作为拓展新侨工作的重要抓手、实施我省民生幸福工程的重要任务、创新发展“温暖侨心·幸福江苏”主题活动内涵的重要内容，增强做好这项工作的责任感、紧迫感，切实加强领导，指定专人负责，制定切实可行的工作方案，采取扎实有效措施，以优良的工作作风，把这项活动规范、有序、持久地开展好。
    （二）注重工作实效，建立工作机制。各级侨联、老龄办要建立三个机制。一是档案管理机制。各级侨联、老龄办要建好台账，详细记录侨界空巢老人信息、志愿者队伍状况、结对帮扶和关爱行动实效等情况，推动关爱行动的规范化管理；二是部门联动机制。各市、县（市、区）侨联和当地老龄办要密切配合，加强沟通，建立相关调查、宣传、结对及项目实施的联动机制，齐心协力抓好落实；三是激励机制。落实志愿者评选奖励措施，用激励机制调动侨界志愿者的工作积极性。省侨联、省老龄办将适时对关爱行动中表现突出的集体和个人进行评比表彰。
    （三）营造良好氛围，打造活动品牌。各级侨联要充分发挥报刊、广播、电视、网络等媒体的作用，精心组织和策划对开展“侨界空巢老人关爱行动”意义和活动内容的报道，广泛宣传无私奉献、关爱侨界老人的典型人物和事例，营造良好氛围，引导全社会都来关心关爱侨界空巢老人。要注重宣传各地、各单位开展关爱行动的好经验好做法，努力扩大“侨界空巢老人关爱行动”的社会影响力，打造活动品牌。
各级侨联、老龄办有关特色做法请及时上报省侨联、省老龄办。
附件：1. 侨界空巢老人服务需求登记表
2. 侨界志愿者登记表
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